

## **С т а н о в и щ е**

от

**проф. д-р Развигор Бориславов Дърленски,**

Клиника по дерматовенерология към АСК УМБАЛ Токуда Болница София

**Относно процедура по придобиване на ОНС „Доктор“, ПН 7.1. Медицина,  
докторска програма „Дерматология и венерология“, с кандидат д-р Димитър  
Тодоров Черкезов**

Кандидатът, д-р Димитър Тодоров Черкезов, заема позицията началник на отделение по кожни и венерически болести в МБАЛ „Св. София“ – ЕООД, гр. София. Представеният дисертационен труд на тема „Генитални брадавици в дерматовенерологичната практика – диагностични и терапевтични аспекти“ е съобразен с изискванията за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“.

Дисертационният труд е актуален, задълбочен и с висока практическа значимост. В основата на изследването са включени 332 мъже с аногенитални брадавици, подложени на обстойно клинично, вирусологично и терапевтично проучване. Методиката е систематизирана и обхваща богат спектър от изследвания – PCR-типизиране, оценка на клиничните данни и сравнение на ефективността на шест различни терапевтични подхода. Статистическата обработка на резултатите е задълбочена и съобразена с добрите научни практики.

Дисертационният труд е структуриран върху 130 страници, онагледен с 32 таблици и 6 фигури. Съдържанието му включва: увод, литературен обзор, материал и методи, резултати, обсъждане, изводи, приноси и библиография. Целта на труда е ясно формулирана, а задачите – адекватно дефинирани и изпълнени.

### **Основни научни и научно-приложни приноси:**

1. Провеждане на мащабно проучване върху разпространението и характеристиките на гениталните брадавици при мъже в България, включително генотипизиране.
2. Създаване на диагностично-терапевтичен алгоритъм за пациенти с аногенитални брадавици.

3. Комплексен подход към лечението, включващ шест метода, анализирани по отношение на ефективността, рецидивите и страничните ефекти.
4. Оценка на качеството на живот при пациентите и влиянието на инфекцията върху репродуктивното здраве.
5. Изследване на ролята на имуномодулиращи средства и разработване на практическа стратегия за тяхното приложение.

#### **Критични бележки:**

- В труда е посочена ефективност на предложените терапевтични подходи, но сравнението между методите може да бъде доразвито с оглед на дългосрочните резултати.
- Анализът на данните за разпространението на HPV-инфекцията може да бъде допълнен с представителност от повече географски области.

#### **Обобщение:**

Дисертационният труд съдържа значителни научни и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в дерматовенерологията. Кандидатът демонстрира задълбочени теоретични знания и практически умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. Изследването е актуално, с потенциал да повлияе положително върху клиничната практика.

#### **Заключение:**

Считам, че дисертационният труд на д-р Димитър Тодоров Черкезов отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България. Убедено давам положителната си оценка за проведеното изследване и предлагам на членовете на Научното жури да го одобрят за придобиване на ОНС „Доктор“.

A handwritten signature in black ink, consisting of a large, sweeping loop on the left and a vertical stroke on the right, resembling the letters 'R' and 'D'.

**03.12.2024 г.**

**проф. д-р Р. Дърленски**